

SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. | Egy óra 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít.

Katonák vacsorája.

Szeged, szept. 7.

A katonaság élelmezésével foglalkoznak most a szaklapok azon alkalmából, hogy a legénység oly gyöngén állotta a gyakorlatokat a nagy hőségben és hogy százával dőltek ki a sorból a szegény, hajnaltól késő délig hajtott katonák.

Eszükbe jutott a hadsereg intéző köreinek, hogy még a nagy hőségen kívül is van tán valami oka annak, ha a legénység nem bírja a gyakorlatok fáradalmait. Eszükbe jutott, hogy ha a főtiszt urak a nagy gyakorlatokra való kilovagolás után is farkas étvágyat éreznek, bizony a bornyut, fegyvert czipelő közlegény is alaposan megéhez, ha nyolcz-kilencz órán keresztül megkergették a gyakorlótereken és ha a délután hátralevő részét is szerelvényeinek tisztításával és egyéb munkában kénytelen eltölteni.

Ezért a munkáért természetesen nem jár annyi, mint akár az utolsó tót napszámosnak, aki téglát hord, vagy maltert kever a paloták építésénél. A katonának olyan zsoldja van, mely arra alapított, hogy nincs szüksége. Azt hiszik, elég nekik a kenyér és az ebéd, meg az a kis meleg viz kotyvalék, melyet a kaszárnyában levesnek csufolnak hajnali kivonulás előtt, reggelinek csakugyan nem nevezhető.

És azt ne higgye senki, hogy a hadsereg legénységének zöme a kincstári ellátáson túl is rendelkezik pénzzel, hogy segíthessen azon a keserves koldus élelmezésen, melyről a hadsereg gondoskodik. Egyes kivételeket nem számítva, hazulról bizony nem jut a katonának semmi, mert az a szegény nép, melynek fiai a bornyut czipelik, a legjobb akarat mellett sem segítheti őket tyukkal, kalácscsal, zsebpénzzel. A két keze munkája után élő földműves, vagy iparos örül, ha otthon maradt családját eltarthatja és ellenkezőleg, nagyon is érzi annak a munkakerőnek hijját, melyet három hosszú esztendőre elvonnak tőle a kaszárnyába.

Ugy van az, hogy ami adóban esik a népre, azt is alig tudja előteremteni, nem hogy még a magából istápolja a katonáskodó fiakat. És a hadsereg intéző körei, a kormány is tudják, hogy elég a közteherből és ha nem nyugszanak is a fegyverkezés költségeinek évről-évre való emelésében, a legénység jobb ellátásának szükségletével már nem állanak elő. Ez nem érdekli őket olyan közelről, mint a parádé és a füstnélküli lőpor, melyre milliókat dobnak ki.

Teljesen ki van merítve a végső határig az az áldozatképesség, melyre a hadsereg szükségleteinek fedezésénél vállalkozhatunk, arra pedig nem is

gondolnak a magasrangu katona urak, hogy egyes szeszélyekről lemondva javítsák meg a legénység élelmezését. Készek lennének talán belemenni ebbe a nagylelkűségbe, de csak a költségek emelésével, csak úgy, hogy megint többet szavazzon meg a delegáció és az országgyűlés katonai költségekre.

Megjegyzendő, hogy nem kis összegekről van szó. Ahány krajczárba kerülne egy katonának a vacsorája, annyi millió forintot tenne ki az évi költség. Ha négy krajczárt szánnak egy katona vacsorájára, négy millió, ha öt krajczárt, öt millió forint volna az újabb költségemelkedés és ez csakugyan a legszerűebb megoldás, mert az élelmiszerek mai ára mellett öt krajczárból sem igen lehet még tömeges élelmezés mellett sem tápláló vacsorát előállítani.

Ha már most fölvetetnék az a kérdés, vajjon ad-e az országgyűlés öt millió forintot arra, hogy katonáink szerény vacsorát is ehessenek naponta, ezzel az igénynyel szemben nehéz helyzetbe jutna minden ember. Egyfelől a méltányosság, az emberbaráti tekintet, saját fiaink szeretete arra készlet bennünket, hogy megadjuk az élelmezés javításának eszközeit, mert itt már nem a tábornokok drága szeszélyeiről van szó, hanem a magyar fiuk táplálásáról. Másfelől azonban előtérbe jut elháríthatlanul az igazi „non

A „SZEGEDI NAPLÓ” TÁRCZÁJA.

Sybill.

Elbeszélés.

— Irta: Thury Zoltán. —

I.

Bokrossi Géának ur volt az apja, olyan ur, amilyent keveset terem Erdély. Nem is ő volt a hibás abban, hogy tönkre ment az uraság, hanem az asszony. Nyolcz fiával ajándékozta meg az öreg urat fiatal éveiben, mintha csak a béresnét akarta volna utolérni, akinek kilencz gyermeke volt. Különbség van pedig a dologban. A béresnének egészen mindegy, akárhány gyermeke van, mert azoknak a kis mezit-lábas ficzkóknak, kik a szoknyájába fogózkodnak, ugy se ő ad enni, hanem az uradalom, másként van az urasággal. Ennek már a nyolcz gyermek gondot ad. Nyolcz urfi, aki sportból űzi a czipőköptást s a régi kastély erkélyéről végig nézve a határban, azt tanulja meg legelőször, hogy az apja gazdag és ur, elég arra, hogy idő előtt megöszítsen egy olyan erős embert is, mint Bokrossi Berczi.

Olyan volt az a ház, mint egy darázs-

fészek, melyben minden lakó sivit és kiabál. Nem lehetett bemenni a szobába a nélkül, hogy a látogató lábai alatt ne mászkált volna két-három Bokrossi urfi. Vásott kölkök volt valamennyi. Törték, zuztak, romboltak, nem maradt meg épen a kezük között semmi s minden élő állat elrohant a közelükből, már csak ha a szavukat hallotta. Mikor valamennyire fölcseperedtek, megrugdosták a cselédeket és szamarat pingáltak a nevelő ur gondosan megkefált fekete kabátjára.

Az apjuk utóbb már futott előlük, mert a megbolondulástól félt a lármájukban. A neveléshez semmit sem értett, rábizta hát az asszonyra a gyermekeket s csak reménykedett, hogy hátha becsületes ember válik ebből a sok kötni valóból. Így nevezte őket a maga nyelvén s különben is jobban szerette a kutyáit meg a lovait, mint akármelyiket a nyolczak közül.

Ha az agaráról beszélt, azt mondta:

— Hé! Olyan szügye van ennek a dögnök, mint egy lánynak, a dereka pedig ketté törne, ha rávágna az öklömmel. Szép dög, jó dög, hé!

Ebből a hangból elmesélt akár fél napig is, ha akadt valaki, aki meghallgassa, hanem a fiukra nem sokat adott.

— Kölykök még, hadd nőjjenek.

Az asszonyosság szerette a regényeket és a limonádét. Naponként tizenöt husz citromból facsarta ki a savanyu levet s valamelyik legbelső szobában egy ágy tetejére ülve olvasott. Ha a gyermekek nagyon sivalkodtak, betakarta kis tenyerével a fülét, mert ideges volt. Sok baja volt az idegeivel s talán ezek az alkalmatlan semmiségek vitték is a sirba, mert mikor már egy kölesönkönyvtárt minden válogatás nélkül kiolvasott, egy kisebb fajta citromerdőt egy vagon cukorral együtt elfogyasztott s mikor már a gyermekek mellett nem volt dada, aki árulkodjék rájuk — egy erős idegrohamban meghalt az istenadta.

A gyermekek aztán egészen nekivadtak az életnek. Ugy érezték, hogy egy alkalmatlan nyög esett le a nyakukról, mikor eltemették az anyjukat s nem is sokat buslakodtak utána. A temetésről hazajövet nagy tort ültek. A kántor hosszú toasztokat mondott a szokás ellenére. Ferencz — a legnagyobb Bokrossi urfi — rákiabált egyszer-kétszer, hogy hagyja abba, mert pórul jár, de a kántor tovább beszélt s Ferencz ur elverte s kidobta az ajtón.

Az öreg Bokrossi keblére ölelte a nagyreményű ifjút s büszkén, a meghatottság-

possumus" kérdése. Az, hogy már sem bírjuk a katonai terheket és az, hogy azoknak emelése valóságos merénylet a súlyos áldozatok árán rendezett államháztartás egyensúlyának fönntartása ellen.

Egyetlen módja van annak, hogy a legénység jobb élelmezésének sürgős szükséglete megoldassék, még pedig bőkezűbben is, semmint egyszerű vacsorával, mert hiszen a katonák napi hat krajczáros zsoldjának fölelése is okvetlenül kívánatos. Ez az egy mód az, hogy viszont le kell valahol szállítani a hadseregnek folyton növekvő költségeit az által, hogy a legénységet három év helyett csak kettőig tartják a kaszárnyákban és ezzel a létszámot apasztják.

Megtehetik a katonák ezt az engedményt a kiképzés eredményének minden kockázatát nélkül és többre mennek a jól táplált legénységgel két év alatt, mintha a koplaltatott és tülön túl hajtott legényekkel megtömik a betegszobákat és a kórházakat.

Apponyi Albert gróf országgyűlési képviselő Eberhardtról a csorbai tóhoz utazott Szentiványi József látogatására. — Kiséretében Szentiványi Árpád utazott. — Nehány napot tölt csak a csorbai tónál Apponyi s innen Poprádra megy, hol őt a poprádi és késmárki nemzeti párti választók fényes ünnepélyességgel készülnek fogadni. — E hó tizedike táján Budapesten lesz s onnan többi barátja kíséretében Szatmár- és Abauj-megyékbe indul, végre e hó 25-én Jászberényben fog választói előtt beszámoló-beszédet mondani.

Rendjel adományozás. Ő felsége dr. Morlin Emil vallás és közoktatásügyi miniszteri titkárnak, kitünő szolgálata elismerésül, a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

Szabó László kuriai bíró meghalt. Szabó László kuriai bíró tegnap hirtelen meghalt Marosvásárhelyen. Szabó tegnapelőtt nejével együtt Budapestről látogatóba

tól szinte könyezve dicsérte meg ősi virtusát.

— Helyesen. Soh'se sujtson le teljesen a bánat. Légy férfi.

Ferencz aztán férfi is lett. Mikor betöltötte a huszonnégy esztendő, követelte jusát az anyai részről. Mindent az anya vitt a házhoz, hát őt illette a vagyon nyolczad része. Az öreg ur vonakodott kiadni talpa alól a földet, hanem a legöregebb ifju ur sem esett a feje lágyára. Nem sokat beszélt, hanem pisztolyt emelt az apjára. Az öregnek annyira imponált ez a férfiúi erő, hogy azonnal engedett. Egy nyolczad része elment a vagyonnak.

És minden évben huszonnegyedik születésnapját ünnepelte egy-egy siheder s a Bokrossi vér nem olyan, hogy komázni engedne magával. Az öreg ur körül évről-évre kisebb lett a határ, végre eltogyott. Nem maradt egyebe, csak az ócska kastélya és a kuria.

Nyolcz év mulva került a sor ifjabb Bokrossi Gézára. Ez egy fővárosi hotelből ügyvédet küldött le az irással. Az öreg ur már beleszokott a procezzusba, szó nélkül aláírta azt, amit eléje tett az ügyvéd s olyan szeliden és csöndesen huzódott meg a medvebőrös pamlagon, mintha attól félné, hogy ezt is elveszik azok a tolvajok.

Marosvásárhelyre érkezett és tegnap délelőtt, mikor az országos vásár megtekintésére a piacra kísérték, a nagy hőségtől rosszul lett és összerogyott. Szívszélhűdés érte és ma délelőtt meghalt. Holttestét a tiz órai vonaton Budapestre szállították.

Az új budapesti főkapitány. A B. Hirlap írja: A fővárosban már is erősen emlegetik az elhunyt főkapitány utódját. Több embert vonnak kombinációba, de legkomolyabban emlegetik eddig Gajári Ödönt, a Nemzet felelős szerkesztőjét. Főkapitányjelölt Zechmeister győri polgármester is, a kiról az esti órákban egy győri táviratot kaptunk, mely úgy szól, hogy sürgősen Budapestre hívták, Győr városában elterjedt hír szerint azért, mert Török János utódául volna kiszemelve.

Bírói kinevezések. Ő felsége Fodor Béla miskolci törvényszéki jegyzőt a miskolci, Tóth József pozsonyi törvényszéki jegyzőt a vágsellyei, dr. Tarcsai Gyula szegszárdi törvényszéki jegyzőt a szolnoki, Nagy Kálmán dévai törvényszéki jegyzőt a vajdahunyadi és dr. Szász Béla kecskeméti jogakadémiai jogtanárt a székesfehérvári járásbírókhoz albirákká nevezte ki.

A gőzgép-kezelők és a kazánfűtők számára az ország több pontjain föllíttott vizsgáló-bizottságokat a kereskedelemügyi miniszter legújabbban a Magyar-Óvárott szervezett hasonló bizottsággal szaporította.

Újabb békeszövetség. A mennyire a szál-longó híreknek hitelt lehet adni, megbízható forrásból nyert értesülés szerint olyan politikai terv van keletkezésben, mely egy bizonyos meghatározott időre kizárná annak lehetőségét, hogy Európában a háboruszkodás veszélyei fenyegethessék a nemzetek békés polgárait. Nem kisebb dologról van szó, mint arról, hogy a jelenleg fönnálló középeurópai hármas szövetség mintájára egymásik hármas szövetség van keletkezésben.

Oroszország, Franciaország és Angolország alkotnák meg az újabb szövetséget.

Hír szerint a szövetség létesítésének indító oka a béke föntartása.

Kételkedve kell fogadni ezeket a híreket, különösen pedig az indító okul megnevezett béke föntartás célját, mert ha a

Most már így nevezte őket.

Géza urfi jogász polgár volt akkor, mikor az ügyvéd ur lenn járt az apjánál. Egy kis kölcsönt vett föl a vagyonára s ott hagyta az egyetemet. Azt mondta, hogy nem akarja ifjuságát iskolában tölteni.

Itt kezdődik tulajdonképen a történet.

II.

Géza urfi más genreből való ur volt, nem olyan, mint a többi hetek. Azok telve voltak az apjuk vérével. Mintha csak a század elején éltek volna ők is, mint az öreg, annyira nem akartak számításba venni semmit, ami modern. Az álluk olyan volt, mint egy kefe, a hangjuk egyformán durva, a ruhájuk kopott. Mindnyájan hosszuszáru kordován csizmát viseltek s még a szomszédba is magukkal vitték a kutyakorbácsot, mely kiegészítő részét képezte a tolettjöknek. Bámulatosan egyöntetű volt még a járásuk is. Az ideges asszonyságnak nem sok gyönyörűsége lehetett bennük odafennről a más világon, ha ugyan egyszer-egyszer olvasás közben letekintett reájuk. Nem limonádét ittak ezek, hanem bort s neuudvarias szólásformákat jegyezgettek, hanem káromkodtak, mint a veszedelem.

(Folytatása köv.)

megnevezett nagyhatalmakat csakugyan békés szándék vezérli, mi sem lett volna egyszerűbb, mint a már szövetségben élő nagyhatalmakhoz való csatlakozás.

Talán nem veszedelmes a nemzetközi törekvésnek jelzett alakulása, mert ha egyetlen szövetség alkalmasabb volna is a népek érdekeit megóvni, bármely ok kényszeríti is a nagyhatalmakat külön szövetség alkotására — egy bizonyos, az t. i., hogy az európai hatalmak szétágazott külpolitikája az újabb szövetség létesülése után csak két szempontból lesz elbirálandó s háborunak csakis abban az esetben lehet majd jogosultsága, ha a két nemzetközi békeszövetség magát a mozgósításra indítatva fogja érezni.

Ez természetesen sokkal távolabb álló dolog lenne és sokkal tüzetesebb megfontolás után történhetnék a két békeszövetség révén, mint az egyes hatalmasságoknak saját sérelmeik elbirálása keretében, ahol sokszor a kicsinyességekkel megsértett nemzeti önérték, a hatalmi személyek tulhajtott becsvágya, sőt terjeszkedési politika is képezi a háboru indító okát.

A keresk. és iparkamarából.

Teljes ülés.

Szeged, szept. 7.

A két hónapi nyári szünet után ma tartotta meg a szegedi kereskedelmi és iparkamara szeptember havi teljes ülését Weiner Miksa elnökle alatt.

Jelenvoltak az ülésen: Rainer Ferencz alelnök, Csikós Ignác, Grasselly László, Harcz Lajos, Köszegh-váry Lajos, Kun Bertalan, May R. Miksa, Obláth Lipót, Popper L. Mór, Rainer Károly, Szarvady Lajos, Tóth Péter beltagok, Megyelka József (Vásárhely), Nagy Lajos (Ókánizsa) kültagok, Kulinyi Zsigmond titkár, Bakay Nándor másodtitkár.

Elmaradásukat kimentették Hunyady Antal, Sz. Nagy Sándor kültagok, Kass János, Milkó Jakab, Pósz Alajos beltagok.

Az elnöki jelentések hosszu sora nyitotta meg az ülést, melyek közül említést érdemelnek a következők:

A szegedi kamara azon fölterjesztésére, hogy a 10 frton alóli összegekről szóló üzleti számlák bélyegkötelezettsége eltöröltessék, a pénzügyminiszter kijelentette, hogy e kérdés a bélyeg és illetékszabályok tervbe vett revíziójánál beható tanulmányozás tárgyává tétessék és a kamara részéről ez irányban kifejezett óhaj lehetőleg figyelembe vétessék.

Beszámolt az elnök többek közt arról, hogy a Budapestről este 10 óra 10 perczkor induló gyorsvonatot a kereskedelmi miniszter ur a szegedi kamara kérése folytán helyeztette újból forgalomba és hogy a Zombor és Gombos Bogojeva közti menetdíjak, szintén a kamara kérésére, a II. vonalszakasz helyett az első vonalszakasz szerint számíttatnak.

Jelentette az elnök, hogy a kereskedelmi miniszter Mendly Károly h.-m.-vásárhelyi rajztanítót 300 frtos ösztöndíjjal kiküldötte a külföldi agyagipari tanműhelyek tanulmányozására és hogy ugyancsak az agyagipar tanulmányozására küldötte ki a kamara 200 frt ösztöndíjjal Szabó János h.-m.-vásárhelyi tálas-mestert. A kamarának az a terve, hogy a két ösztöndíjas alkalmazásával H.-M.-Vásárhelyen agyagipari tanműhely létesítését kezdeményezze.

Örömmel vett tudomást a kamara arról, hogy a kereskedelmi miniszter hathatós segítyezése mellett Kulán egy selyem-szalag szövőgyár van berendezés alatt.

Jelentette az elnök, hogy a kamara elnöksége fölterjesztést tett a július 5-én leégett szegedi kenderfonógyár újraépítése ügyében és hogy a kereskedelmi miniszter a legnagyobb készséggel támogatta ezt a célzatos, úgy hogy a gyár újra való berendezése immár biztosítva van.

Helyesléssel vett tudomást a teljes ülés arról a jelentésről is, hogy a kamara képviseltette magát a b. bodroghmegyei ipar testületek gyűlésén és hogy az elnökség máskülönben is minden lehető elkövet arra, mikép a megye vásártartó községei között kölcsönösen méltányos megállapodások jöjjenek létre a vásárlátogató iparosok elhelyezkedését és sátorfoglalási rendjét illetőleg.

Tudomásul vette a teljes ülés az elnök azon jelentését, hogy fölterjesztést tett a kereskedelmi miniszterhez a sőr és üres sőrshordók szállítására kedvezőbb díjtételek alkalmazásáért.

Jelentés adatott még arról, hogy a kamarai kerület 26 ipar testülete közül melyek vették igénybe a kamarának eleve följárulását segélyt a tanonczmunkakiállításokra és hogy a segélyezett testületek a kamara által küldött összegeket miképen használták föl a jó munkákat kiállító iparosanonczok jutalmazására.

Végül még arról számolt be az elnökség, hogy a szünet alatt mely ügyekben adott véleményeket, amikre a teljes ülés utólagos jóváhagyása szükséges. A mai ülés ez alapon hozzájárult azon véleményekhez, melyeket az elnökség Szeged, Szabadka és Baja köveztvám-szabályzatairól és tizenöt betegsegélyező-pénztár alapszabályairól adott.

Kulinyi Zsigmond titkár terjesztette aztán elő jelentését a kamarai iroda június, július és augusztus havi tevékenységéről. Ez idő alatt beérkezett a kamara igtatójába ügy, kiadatott darab. Kamarai illetékben befolyt frt krajczár.

A teljes ülés tárgysorozatának ügyeiről és azoknak elintézéséről a következő tudósítást adjuk:

Indítványok.

Tóth Péter indítványára fölterjesztést fogadott el a teljes ülés, melyben a kamara a cukor-fogyasztási adó-törvény végrehajtási rendeletének oly irányu módosítását kéri a pénzügyminisztertől, hogy a fogyasztási adó azon cukorküldeményeknél is csak a tiszta súly után szedessék, melyek papirosba vagy papír-dobozokba csomagolva érkeznek.

Szmollényi Károly levelező tag, hivatkozva a kamara azon határozatára, hogy a kerület nagyobb városaiban az iparosok és munkások számára vasárnapi fölolvásokat fog a télen át rendezni, ez ügyben külön bizottság kiküldését javasolja.

Kulinyi Zsigmond titkár előadja, hogy a kerületben tett körutja alkalmával ez irányban már érintkezésbe lépett a hivatott tényezőkkal és hogy az elnökség a Budapesten megalakított „vasárnapi bizottság” véleményét is meghallgatván, előkészíti a tervezett fölolvások programját, melynek végleges megállapítása előtt, külön bizottság kiküldése nélkül, saját hatáskörében fog, még pedig a kamarán kívül álló tanfőriak bevonásával, tanácskozást tartani.

A teljes ülés mellőzi az indítványt.

Folyó ügyek.

Az a g y a g i p a r -kiállítás tanulmányozására kiküldött bizottságnak és illetőleg a mérnök és építész-egyletnek egy javaslatát küldte be a kereskedelmi miniszter a kamarához véleményezés végett. A javaslat azt tartalmazza, hogy állapittassanak meg az építési téglák és fedélcserépek normális méretei. A teljes ülés, az elnökség által összehívott szakbizottság előterjesztéséhez képest, helyesli a tervbe vett normál-méretet kötelező megállapítását olykép, hogy az építési téglák hossza 29 centiméter, szélessége pedig 14 centiméter, vastagsága 6 és fél centiméter legyen.

A mérnök és építészegylet azon javaslatát, hogy a „közönséges födélcserepek” normális méretei is meghatározassanak, a kamara nem tartja keresztülvihetőnek, mert ezen elnevezés alatt más-más vidéken más alakú és méretű födélcserepek értetnek.

*

A kereskedelmi miniszter leiratot intézett a kamarához, hogy az évi jelentésében fölvetett azon érdekből, mikép a tarhonya a hadi tengerészeti élelmezési cikkek közé fölvetessék, a szegedi tarhonya kereskedők bocsássanak rendelkezésére a közös hadügyminiszternek a g y o b b m e n n y i s é g ű tarhonyát, melylyel kísérlet volna teendő. Az elnökség meghívta e végből tanácskozássra a nagyobb kereskedőket és azok készeknek nyilatkoztak 2-3 mázsa tarhonyának próbakép való fölajánlására, amennyiben pedig nagyobb mennyiségre van szükség, a teljes ülés azt kéri, hogy a kísérletekre való mennyiséget az élelmezési alap terhére szerezzék be a közöshadügyminiszter.

*

Csongrád község piaci helypénzdíj-szabályzatáról a teljes ülés elfogadta azt a véleményt, hogy a tulmagasan megállapított díjtételek legnagyobb része lényegesen leszállíttassék.

*

Kula község vásár-ügyében a teljes ülés elfogadta az elnökség által beszerzett adatokra alapított, megokolt és a kereskedelmi osztály által pártolt fölterjesztést, hogy Kula országos vásárai mintegy husz év óta mindig vasárnapokon tartatnak és hogy e gyakorlat megszüntetése a vásárok forgalmát lényegesen csökkentené.

*

Baja város helypénzszedési szabályzatát a teljes ülés megerősítésre ajánlja a kereskedelmi miniszternek.

*

A fővárosi iparosok körének átiratára a teljes ülés azt határozta, hogy a Philippopol-Konstantinápolyi kirándulásra a kamara nem küld ki senkit. Ellenben fölhatalmazta a teljes ülés az elnökséget, hogy amennyiben szükségét látná, küldje ki a kamara titkárát a philippopoli kiállítás és a bolgár kereskedelmi, ipari és kiviteli viszonyok tanulmányozására.

*

Az ókanizsai iparos segédek szakrajz tanfolyamának segítyezésére a kamara megszavazta az ottani ipariskolai bizottság által kért 30 frtot.

*

A Wodiáner-alapítványból való segítyezésre a teljes ülés ajánlotta a pályázók közül Lichtenstein Lipót asztalost, Öváry István fazekast és Cseh István kalapost.

*

Elfogadta a teljes ülés a titkár által hat újabb betegsegélyező pénztár alapszabályairól előterjesztett véleményt.

A kamara költségvetése.

Letárgyalta a teljes ülés a kamara 1893-dik évi költségvetését, melyben a bevételek 13916 frt 28 krral, a kiadások 13728 frttal vannak előirányozva, úgy hogy a fölösleg 188-frt 21 krt tesz. Az illeték-kulcs továbbra is 3% marad.

Az előirányzott kiadások a következők:

A titkár fizetése	1800 frt.
A titkár lakbér illetménye	400 frt.
A másodtitkár fizetése	1000 frt.
A másodtitkár lakbér illetménye	300 frt.
Az irnok fizetése	600 frt.
Az irnok lakbér illetménye	180 frt.
A hivatalszolga fizetése	360 frt.
A hivatalszolga ruházata	100 frt.
A hivatalhelyiségek évi bére	700 frt.
Világítás és fűtés	250 frt.
Könyvtárra és folyóiratokra	400 frt.
Nyomdai költségekre és évi jelentésre	800 frt.
Évi jelentés adataira	300 frt.
Irodai szerekre	200 frt.
Telefon költségekre	50 frt.
Utazási költségekre	500 frt.
Kültagok utiköltségeinek megtérítésére	500 frt.
Sürgős irodai munkákra, napidijakra	200 frt.
Portóköltségekre	150 frt.
Előre nem látható kiadásokra	200 frt.
Kereskedelmi czélokra	1000 frt.
Ipari czélokra	1000 frt.
Nyugdíj alapra tisztv. fizetések 7%-ja	238 frt.
Nyugdíj-alap létesítésére	2500 frt.

A Baross-szobor.

A kegyelet érzésével tárgyalta a teljes ülés azt a kezdeményezést, mely végre helyes nyomra viszi a Baross Gábor emlékére emelendő szobor ügyét.

A szegedi kamara képviselői már a nagy miniszter végtisztességének napján Budapesten tartott értekezlet alkalmával föl-szólaltak oly értelemben, hogy Baross Gábor kimagasló alakjának megörökítésére első sorban a kamarákat és azokat a köröket tartják hivatottaknak, melyeket oly végtelen hálára kötelezett a munka minisztere és a munka vértanuja a közgazdasági alkotások és a gyakorlati iparfejlesztés terén kifejtett nagyszabású működésével. A mai teljes ülés egyértelműleg magáévá tette ezt a nyilatkozatot, kimondotta, hogy mélyen érzi a kegyeletes mű megalkotására a legbuzgóbb és leggyorsabb kezdeményezésnek és e végből a kamarák értekezésének szükségét és köteleességét, mert a fölálló munka nagy halottjával szemben a nemzet hálája mintha már is megkésett volna és mert tudja, hogy a nemzet is csak az alkalmat várja, hogy hálás kegyeletének érzetében előállíthassa a vas-miniszter ércszobrának alapját.

Ujdonságok.

— szept. 7.

Tájékoztató.

Szept. 17. Ujenczok táncvizalma a Bálónál.
Szept. 17. A fazekas-íjak táncmulatsága Szécsi Jakab vendéglő helyiségében.

— Kossuth-ünnep a Szapáry városában. Temesvárról van szó, hol, amint ezt a Délmagyarországi Közlöny írja, sokkal szebben és impozánsabban fogják megünnepelni Kossuth születésnapját, mint akárhány más városban, hol nem miniszterelnök a képviselő. Önálló gondolkozásra és hazafiasságra mutat az a szép mozzgalom, mely Temesváron a város legelőbbkelő körében megindult Kossuth Lajos születésnapjának megünnepelésére nézve. A D. K. a következőket írja:

Tegnap délután a vigadó kistermében látogatott értekezlet volt, melyen Steiner Ferencz elnökölt. A jegyzői tisztet dr. Dobrov Ede és Grosz Endre látták el. Az értekezleten megállapították a Kossuth Lajos születésnapjának 90 ik évfordulója alkalmából rendezendő népünnepély programját. E szerint e hó 15-én, a születésnap előestéjén ünnepi bankett, 16-án pedig rendkívüli városi közgyűlés lesz, melyen Kossuth Lajos diszpolgárrá

választás a iránt indítvány lesz téve. Ugyanezen a napon valamennyi templomban hálaadó istentiszteletet tartanak. A rendező bizottságba a következőket választották be: dr. Bécsi Gedeon elnök, Steiner Ferencz, Csasznek József és Novotny József alelnökök, dr. Dobrov Ede és dr. Grosz Endre jegyzők, továbbá bizottsági tagok lettek: Demko Géza, Suchan Antal, Niemetz Ferencz, dr. Fülöpp Béla, Gotthilf Aladár, dr. Meskó Béla, Rózsa Imre, Futó Zoltán, Cseresnyés Jenő, Endre Antal, Kornis Géza, Pfeiffer Antal, Bolla János, Stancsa Gyula, Blaskovits Ferencz, Szücs János, Hanusz Ferencz, Déry Alajos, Ury Lajos, Kaiser Seilárd, Farkas János, Neuman György, Grünblatt Ignác, Gartner R., Racsov Lehel, Buchwald Sándor, Luxeder Guido, Kuzma János, Kunz József, Lett Lipót, Leyritz Ignác, Vizkeleti Vincze, Schaffer Károly, Schwarcz Lajos N., Rittinger József, Stumpfoll Ede, Troszt István, Gokler Antal, Steigüber Mihály, Thierry K., Deutsch Bernát, Panajoth Ignác, Gálffy István, Králik Lajos, Bornn János, Pendl Á., Kosztka Lajos, Berky Gusztáv, Boldizsár Román, Mátyás Sándor, Lendvai Miklós, Barát Armin, Gnidkovszky Kornél, Weninger János, Kádár Antal, Lehenmayer J. és Roitariu Pal.

— **Dessevffy Sándor püspök** a napokban ülte meg püspökké felszentelésének második évfordulóját. Ez alkalommal a csanádi káptalan Németh József felszentelt püspök vezetése alatt testületileg üdvözölte.

— **A nagy tiszai munka.** A nyár kedvező volt a nagy tiszai munkák előhaladásához. A marostorok rendezési munkáján nagy szorgalommal dolgoztak a szegedi folyammérnökség. Óriási hajókkal érkeznek a munkához a kövek. Most a hatóságok azok a vállalkozók, akik a köveket szállítják, kéréssel fordulnak. Azt hiszik, hogy a város lemondhat a szállítandó kövek után fizetendő paribér díjakról. Azt kéri tehát, hogy engedje el a város jószíven ezeket a díjakat.

— **Törs Kálmán emléke és Szentés.** Szentésről írják a következőket: Városi közgyűlés lesz e hó 8-án, melynek egyik fő tárgya Törs Kálmán, Szentés város országos képviselőjének halála alkalmából tett tanácsintézkedés, s egyuttal indítvány lesz téve az iránt is, hogy a város Törs Kálmánnak hátramaradt családja iránt is rójja le külön maradandó alakban háláját és kegyeletét. E tárgyban Burián h. polgármester Balogh János és Sima Ferencz országos képviselők a városi képviselő testület tagjait csütörtökön reggel 8 órára a közgyűlési terembe értekezletre fogják egybehívni, hol elő lesz terjesztve, hogy a város miképen adjon kifejezést Törs Kálmán érdemei méltatásának, az elhunyt családja iránt.

— **A szinügyi bizottság** szeptember 8-án (csütörtökön) délelőtt 10¹/₂ órakor tartja saissonyító első ülését, melyen az igazgató első sorban a társulat végleges szervezéséről fog beszámolni.

— **Pálffy Ferencz** polgármester ma foglalta el hivatalát, melytől 8 hétig volt távol.

— **Esküvő.** Prosznitz Irén kisaszszonyt, Prosznitz Simonnak, a Prosznitz Mihály fiai nagykereskedő cég egyik főnökének kiváló műveltségű szép leányát szeptember 18-án vezeti oltárhoz dr. Székely Vilmos ügyvéd, a szegedi ügyvédi kar képzett, rokonszenves tagja.

— **Ülés.** Az utadói fölülvizsgáló bizottság Pálffy Ferencz polgármester elnöklete alatt holnap csütörtökön délelőtt ülést tart a székegyházban.

— **A középkereskedelmi iskola** felügyelő bizottsága ma ülést tartott Obláth Lipót elnöklete alatt. A bizottság javaslatot tett az iskolaszéknek és illetőleg a városi tanácsnak, hogy a középkereskedelmi iskolá-

ban tanító polgári iskolai tanárok részére az ott adott órák arányában egészítse ki a javadalmazást a középiskolai tanárok javadalmazásának mérvéig. A kiadás ezen a címen mindössze 1056 forintot tenne és ez összeg megszavazása méltányos előismerése volna a szakiskolai tanárok érdemes működésének.

— **A kigyulladt közgyűlési terem.** Még a hét elején az a meglepetés érte a toronyalját, hogy tüzet kiabáltak ott: ég a közgyűlési terem. A középső karzat draperiája nyújtotta a veszedelmes illuminációt. Senki nem volt a teremben, az ajtók is zárva voltak még előbb: hogy támadhatott itt a tűz, az még ma is rejtély. De jó lesz rájönni, mert az mégis csak botrány, hogy a városháza ilyen veszélyben foroghat. Szigorú vizsgálat folyik, melyet Koczor h. főkapitány vezet. Addig is azonban, míg kiszűri a tűzveszély oka — a polgármester a következő szigorú rendelkezéseket tette: A városház folyosójáról a közgyűlési terembe és a toronyba vezető ajtók állandóan zárva tartassanak, szellőztetés esetén minden ajtóhoz egy őr álltassék. Valószínű, hogy a tűz a galérián egy eldobott tüzes gyufából keletkezett.

— **Két X. Uj aera** kezdődik az újszegedi kerteknek a közeljövőben. Lejár az a hosszú bérlet, mely közel egy fél emberöltőn, 20 esztendőig tartott. Két X. vihara, esője és napfénye növelte nagyra a kertek tőkét, bokrait és fáit, melyekre most rövidesen az új aera kezdődik. Arra akkor, mikor ezek a kertek bérbeadattak, a bérleti föltételek úgy szóltak, hogy azok, akik a kerteknek 20 esztendőig gazdái lesznek, tartoznak ott villákat építeni és a szőlős, virágos portát csinosan bekeríteni. Most, hogy a két X. lejárt és a kerteket visszaveszi a város, megvizsgálhatja a hatóság, hogy a bérlők megfeleltek-e pontosan a bérleti föltételeknek? Ugy azt is, hogy rendben adják-e vissza a kerteket a városnak? A mérnöki hivatal előterjesztése ebben a tárgyban a tanács elé kerül ma holnap. Bizottság fog kiküldetni, mely a kertek állapotát megvizsgálja s ezen vizsgálat alapján fog a határozat meghozatni arra nézve, hogy az illető bérlőkkel a bérlet-ideje meghosszabbíttatik-e.

— **A főváros halottja Szegeden** az éjjel utazott át nagy gyászoló kísérettel. Török János, Budapest székes főváros főkapitánya volt ez a halott, akinek halálát nemcsak a főváros, hanem az ország minden fia, aki a munka emberét becsüli — fájlatja. Temesvár visszakérte az ő kiváló fiát a fővárostól, mely annak idején elvette tőle a tetterős, kiváló férfit s most csak így adhatja vissza hülttetemét. Szép ez a kegyelet, melyet jeles fia iránt nyilvánít a nagy délvidéki város, mely mindgyre jobban kivívja az ország rokonszenvét magyarosodásával és kulturmozgalmaival. A gyorsvonat, melyen a főváros halottját vitték, éjfél után fél 2 órakor érkezett be a szegedi pályaudvarba. A gyászkozsírról, mely elrejtette a munka és becsület kiváló harcosságának érzékporsóba zárt tetemét, óriási koszoru gyászszalagjai lógtak alá. A fővárosi rendőrség egész gyászgyülekezete kísérte ezen az utolsó uton elvesztett kormányosát. A halottat kísérték: Jekelfalussy miniszteri tanácsos, Splényi Ödön báró rendőrtanácsos, Karácsonyi kapitány, Bolla fődetektívönök, tíz más rendőrtisztviselő és egy szakasz fővárosi rendőr. A vonat néhány percnyi itt tartózkodás után tovább ment az utján egy egész ország által részvételt kísért szállítmányával — Temesvár felé. Ma délután volt Temesvárott a nagygyász: Török János temetése.

— **Internátus az aradi kereskedelmi akadémiában.** Az Arad városi kereskedelmi akadémia felügyelő bizottsága az intézeti igazgató előterjesztésére beható és sokoldalú eszmecsere után egyhangulag hozzájárult az akadémiával kapcsolatos internátus haladéktalan fölállításához és a kereskedelmi területre — mint mely az eszme megvalósítására leghivatottabb s arra alkalmas eszközök fölött is rendelkezik — fölhiyta, hogy az internátus megalkotását vállalja magára és annak fentartásáról gondoskodik. Arad tehát nemcsak internátussal egybekapcsolt kereskedelmi akadémiával fog bírni, mi nálunk még csak az a kérdés vajudik, vajjon „akadémia“-e a mi kereskedelmi intézetünk, avagy csak „középségi kereskedelmi iskola.“

— **A zenedei bizottság ülése.** A zenede jövőjére nagy befolyású ülése volt ma a zenedei bizottságnak s a hozott határozatok olyanok, hogy azok a legkedvezőbb befolyást fogják gyakorolni az intézet fejlődésére. Az ülés első sorban kimondotta, hogy a zenede kidolgozott „Rendtartási szabályzata“ már ez évben életbe lép s így végre rendezve lesznek a viszonyok ugy az igazgató és a tantestület között, mint szabályozva a növendékek iskolai ügyei. E rendtartási szabályzat egy valóban égetően érzett hiányon segít. — Az ülés másik tárgya volt a tandijmentesség ügye. Erre nézve határozatilag kimondatott, hogy a tandijmentesség lehetőleg megszigorítandó. Tandijmentességet csak az igazán szegény és tehetséges növendékek kapnak, de ezek is egyelőre fél évi próba időre vétetnek föl s ha egy fél után nem igazolnak tehetséget és szorgalmat, ugy a tandijmentességtől esznek. A már tandijmentességet élvezett növendékekből a jelen iskolai évben csak azok kapták meg a kedvezményt, akik jó bizonyítványt nyertek a múlt év végén. Ezen kimondott elvek alapján a beérkezett 44 tandijmentességi folyamodó közül 29 kapta meg az ingyen oktatás kedvezményét. Ezután tárgyalás alá vétetett az ülés legfontosabb tárgya, Fókóvi Lajos zenedei tanár reform javaslata, mely a zenede átalakítását a modern zenepädagogiai kívánalmait megfelelőleg kívánja megoldani. A támadt hosszúság vita eredménye az lön, hogy a bizottság elvileg elfogadta a javaslatot s fölkerlte a tervezet készítőjét, hogy dolgozza ki az egészet olyan alakban, hogy az további tárgyalási anyagot képezhessen, mely aztán véleményadás végett kiadatik a zenede tantestületének.

— **A szegedi nagy halastó.** Hát lesz ilyen is. S bizonyára életrevaló dolog, hogy a „Rókus“ vasútállomás előtt fekvő, tiszta vizű nagy tavat a város ilyen módon hasznosítja a jövőben. A tervről már irtunk. Most elkészültek a bérleti szerződés föltételei, amiket a tanács immár jóvá is hagyott. A főbb pontja a bérleti szerződésnek, hogy a bérlő a tavat nemes fajú halak tenyésztésére használhatja, a vizet állandóan tisztán tartani köteles és a tavat élő sövényvel kell bekerítenie. Közélet megőrzésük már az árverést.

— **Szánkázás a homokban.** Nagy humorista veszett el egy petrovszellői földesurban, akinek stiklijén nevetnek most ottan. Így írja ezt le levelezőnk: A földesur kikiáltott a kocsisának, hogy a négy legszebb lovát fogja be azonnal — a szánkóba. A kocsis nagyot nézett. S azzal a szent meggyőződéssel, hogy az ura megbolondult — befogta a paripákat a szánkóba.

Most a földesur fölült és kivágtatott az utra. S nézték az utozán, hogy milyen pompásan megy a szánkázás a jófajta bácskai porban.

— Mit csinálsz he! — kiáltott rá az uton a pasziózó földesurra egy barátja.

— Csufolom az időt — kurjantott vissza a földesur a szánkóról, közibéje csatintván a pompás négyesnek.

— **Nem taníthatnak.** Nagy a panasza a népiskolai felügyelőnek. A mérnöki hivatal felelős azért, hogy a felsővárosi Szent-György iskola ma sincsen készen arra, hogy ott a tanítást megkezdhessek. Ez az új bérhelyiség, az Adler-féle ház átalakítási-munka alatt van, amivel úgy elkéstek, hogy ma se járhatnak bele a tanulók, sőt az oktatást ezen a héten sem lehet megkezdeni. Így áll a dolog. Ez eddig nincsen sehogy se rendjén. A népiskolai felügyelő panaszával a tanács elé járul, hogy lássa el a dolgát a vállalkozónak.

— **A közkórház mult hónapja.** A közkórház igazgatósága beadta a mult óról szóló jelentését a tanácshoz. E szerint a kórház mult havi betegfelvételi forgalma egészségügyi tekintetben kedvezőbb volt mint júliusban. Júliusban 126 beteg jelentkezett fölvetésre, augusztusban 156. Julius-ról visszamaradt 196 beteg ápolás alatt, tehát az összes ápoltak száma 352. Ezek közül gyógyultan 108, javultan 13 hagyta el a kórházat. Meghalt 11 beteg. Maradt a hó végére 220 beteg ápolás alatt. Ezek közül 94 férfi s 126 nő.

— **A horgosi szennyes.** Ki van mosva a nagy port vert horgosi szennyes. T. i. a volt jegyző és társainak szennyese. Mint értesülünk, Csathó alispán ezt az ítéletet hozta: Varjassy István Horgos községi volt jegyző és több előjárósági tag ellen a fegyelmi eljárás elrendelése tárgyában 96004-1891. sz. a. kiadott belügyminiszteri rendelet értelmében fogatosított vizsgálat befejezése, a várm. h. tiszti ügyész és a fegyelmi eljárás alá vont tisztviselők meghallgatása után Csongrád vármegye alispánja következőleg határozott:

Varjassy István Horgos községi volt jegyző, Balogh János Horgos községi bíró, Szaniszló Pál községi pénzkezelő és Végh Elek nyilvántartó és községi ellenőr fegyelmileg vétkeinek mondatnak ki, s ezért Balogh János a csongrádvármegyei községi és körjegyzői nyugdíj alapja javára 100 frt, Szaniszló Pál és Végh Elek ugyanazon alap javára fejenként 50—50 forint pénzbüntetésnek 15 nap alatt különbeni közigazgatási végrehajtás terhe mellett leendő megfizetésére köteleztetnek, valamint ezen most nevezett Balogh János, Szaniszló Pál és Végh Elek, valamint Varjassy István a vizsgálat során fölmerült 123 frt 35 kr, azaz: száznus-onhárom forint 35 krban egyetemlegesen elmarasztaltatnak s köteleztetnek ezen összeget szintén 15 nap alatt különbeni közigazgatási végrehajtás terhe mellett Horgos község mint azon költségeket előlegező részére megfizetni, — végül Varjassy István, Balogh János, Szaniszló Pál és Végh Elek ellenében a község terhére fölvetett kölcsönök körül elkövetett szabálytalanságok, valamint a költségvetésbe nem tartásából eredő esetleges vagyoni kár megtérítésére nézve a vagyoni felelősség szintén egyetemlegesen megállapítatik. Varjassy István községi volt jegyző ellen, miután időközileg megszűnt községi tisztviselő lenni, fegyelmi büntetés nem alkalmaztatik. Őz András községi közgyám ellen a további eljárás beszüntetetik.

— **A cselédpiacon.** Elszegődő szobacziezák lebzselnek a városház mögött az ugynevezett cselédpiacon. Egy uri néni nagy szerényen és szeliden megszólít egy karsu fiatal Juczit.

Ur nő: Elszegődik maga, lelkem?

Juczi (végig nézi): Hány éves a nagysága — férje?

— **Az elveszett köpönyeg.** A pár nap alatt hírnévre vergődött katona-köpönyeg, melyet báró Földváry csendőkerületi parancsnoktól lopott el valami jókedvű tolvaj, megkerült. Nem a tolvaj került meg, hanem a köpönyeg. Vinkler zsidó vette meg a tolvajtól, kinek ez idő szerint még bottal üti a nyomát a rendőség.

— **Elveszett gyermek.** Egy 14 éves fiúról szól a hír, aki elelőtt két héttel nyomtalanul eltűnt. Apja azt hitte, hogy visszatérül s várta napról-napra, hogy majd benyitja az ajtót. A fiu azonban csak nem került elő, ma jelentést tett tehát a rend-

őrségnél a dologról. Az elveszett gyermek 14 éves és papucsos inas volt Szegeden. Neve Kókai József.

— **A nevelőintézetek népessége.** Nevelőintézeteinkben az idén is szépen gyarapodott a növendékek száma. A Kemény-féle intézetbe 90, a Pataki-félebe szintén 90, a Varga Borbála féle nevelőintézetbe pedig 70 növendék iratkozott be.

— **Irnok kinevezés.** A szegedi kir. főügyész Jäger József kir. ügyészégi díjnokot a szabadkai kir. ügyészeghez irnokká nevezte ki.

— **A szerecsenkaraván.** Tíz-tizenöt fekete bőrű szerecsent mutogat egy impresszárió néhány nap óta Szegeden. Tegnap a Hétféltőlban léptek föl nagy közönség előtt. Imádkoznak, dalolnak saját nyelvükön s a többek közt egy harczászati jelenetet is mutatnak be. A közönségnek tetszett s megelégedve távozott. Még néhány napig láthatók a Hétféltőlban.

— **Táncmulatság.** A szegedi fazekas ifjuság szeptember hó 17-én Szécsi Jakab vendéglős helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti-díj személyenként 50 kr, este a pénztárnál 60 kr. Családjegy 3 személyre, előreváltva 1 frt 20 kr., este a pénztárnál 1 frt 50 kr. Belépti jegyek előre válthatók: Szécsi Jakab urnál és a rendező bizottságnál. Kezdeté este 8 órakor.

— **Eltűnt magyar korona.** Nagy-Szent-Miklóson hallatlan eset tartja izgalomban a kedélyeket. A közelebb ott lefolyt román népgyűlés alkalmával ugyanis valaki eltávolította az ottani „Fekete sas” vendéglőn volt magyar koronát. Az eset vizsgálat tárgyát képezi, eddig azonban még nem sikerült kitudni, hogy ki volt a gaz merénylő.

— **Nagy verekedés.** Nagy csetepatét rögtönöztek tegnap este 10 órakor a csongrádi augaruton Engler György kiszombori és Szabó Albert szőregyi legények három iparossegéddel, akikkel valami csekélység fölött összekaptak. Engler bicskájával veszelés sőt ejtett Kovács József iparossegéden s aztán futásnak eredt. A rendőrök a Lechner téren érték utol s nagy dulakodás után sikerült hatalmukba keríteni a késelő legényt, ki most már csendesen hűsöl a városház pinzelakásában.

Tuti Fruti.

Tegnap este hazamentem s gyertyát gyújtottam. Így szokott tenni minden más ember, aki este megy haza s akinek nincsen aki meggyujtsa a gyertyáját. Aztán fölnyitottam az ablakot s a legnagyobb székbe beleülve, lustálkodni kezdtem. Nem azért, mintha ez valami hasznos mulatság lenne, hanem mert kellemes.

Egyszer a nyitott ablak párkányára fölugrott egy macska s óvatosan körülnézve nagy hajlandóságot mutatott arra, hogy vizitet tegyen nálam. Nagyot kiáltottam: Kácz! Kutyát, macskát, alkalmatlan embert mi még mindig német nyelven riasztunk el magunktól, én se beszélhettem másként.

A macska még gondolkozott egy kicsit, de aztán elszaladt. Furcsa macska volt. Hosszu és lompos farkat czepelt maga után. Tíz-tizenöt lépésnyire bátorságot vett magának, visszafordult s magasban lobogtatta bozontos farkát a feje fölött, mint egy zászlót. Diadalt ült a kis nyomorult s rekedten vakogott, mint a kutya, amely náthában szenved.

Róka volt az istenadta.

Aztán kedélyeskedtünk. Senki se volt ébren az egész nagy házban, csak mi ketten, tehattunk, amit épen nekünk tetszett. Jókedvű kis állat volt s szerette a tréfát.

Hívtam magamhoz, mint ahogy a kutyát szokás szólítani. Közeledett. Ha pisszegtem neki, mintha macska volna, azt is megértette. Barátságosan közeledett s nagy kedvet mutatott az ismerkedésre. Be is mutatta talán magát, csak hogy nem értettem a nyelvét. Gondoltam arra is, hogy talán éhes

szegéy. Összekerestem a lakásomat a leglelküsemreteresebb pontossággal, de nem találtam semmit, ami alkalmas lett volna rókakosztnak. Végre odadobtam neki egy darab steárin gyertyát. Múltó megvetéssel rugdosta tovább a gyertyadarabot, sóvár és kíváncsi tekinteteket vetett az udvar hátsó részébe. Ott vannak a tyukketreczek. Ethiszem kujon, hogy szeretné volna ezekben a rácsos házikókban eltölteni néhány kellemes percet.

Mikor meguntam a játékot, visszamentem a szobába. Megint leültem a legnagyobb székre. Szivaroztam és hallgattam. Poé is ilyenformán merenghetett el, mikor megjelent nála a holló. Az én aolakomon is behuhant a róza és

sem beszélve, se nem szólva, mintha az ur ő lett volna,

helyet foglalt a pamlagon. Én azonban sokkal kedélyesebben fogtam föl a dolgot, mint Poé, akit tudvalevőleg megcsalt a szeretője. Nagyot ütöttem a pálczámmal egy mellett álló székre. Olyat szólott, mint egy pisztoly durranás. Az én rókám egy pillanat alatt eltűnt, mint a gondolat. Miért nem tett így Edgár barátunk is. Nem beszélt volna annyi bolondságot össze a fejébe az a kopott holló.

Két perc se telt bele s újra a pamlagon hevert az én rókám. Talán azt hitte, hogy föl fogom ajánlani az ágyamat is, mert arra kezdett sandítani. Megint ütöttem egyet a székre, megint eltűnt.

Künn mintha azt vakogta volna, hogy nem hitte ilyen udvariattannak az embereket. A rókák társadalma másként gondolkozik. Szívesen látja a vendéget, különösen, ha valami kövér ludacska tolakodnék hozzájuk. Leszedték ám róla a nagykabátot örömlükben. Jó népecske nagyon az a rókák nemzetsége.

Bejött biz ő harmadszor is, negyedszer is hozzám, bármint puffogtattam is a széket. Hanem aztán mégis én untam meg előbb a játékot. Bacsuktam az orra előtt az ablakot s azt mondtam: jó éjszakát.

Ebbe meg ő nem egyezett bele. Morgott, vakogott és sehogy se akarta elhinni, hogy ilyen hamar megszakitom vele a barátságot. Néhány szemrehányás után végre elkullogott s kaczer poseba vágta magát az egyik rácsos tyukpalota előtt. Hódítani akart. Ugy hallottam, mintha felelgetett volna neki egy-egy ábrándos csibe.

Hajnalodott már, mikor nagy lárma vert föl az álmomból. Valaki erősen kopogott az ablakon. Róka barátom volt. Két első lábával mintha dobolt volna, úgy ütötte az ablaküveget. Elővettem a pálczámat, — de nem használhattam, mert több esze volt ő kelmének, minthogy bevárt volna. Mikor lefeküdtem, megint folytatta a mulatságot. Jó időtöltés is lehet az, minden perczen fölbreszteni egy csalfa barátot, aki hűlenül elhagyta a rókát.

Mikor fölkeltem, már hazavitték a szomszédba, ahol egy házi menaszériában működik mint vadállat.

Egy kis fiutól aztán megkérdeztem:

— Mi a neve a haszontalannak?

— A vezetékneve Tuti.

— Keresztneve is van?

— Fruti.

z.

Ugy?!

— Babonás história. —

Különös történet. A szegény asszonyka egészen oda van. Oh, bizonynyal nem sejtette, hogy ennek a jelentéktelen katasztrófának ilyen elviselhetlen következményei lesznek.

Ma még kevesen tudják, de az ilyen dolgot hamar meg szokták tudni az emberek, akik mindig különös előszeretettel tanulmányozzák embertársaik dolgait. Különben hogy élhetne meg a társadalom: ha nem volna pletyka.

A kenyér és a pletyka egyformán fogyasztódik. Csak az a különbség, hogy a kenyéret nehezebben lehet megszerezni. A pletykát azonban úgy találja az ember az utcán. S gyakran jobbizüen elfogyasztja a t. ez. publikum, mint a legjobb friss kenyéret.

Ez egy egészen különös dolog. Adva van egy babonás férj és egy kis asszonyka, aki sírdogál most a férje babonásága miatt és átkozza azt az ismeretlen kuruzslót, aki az álmoskönyvet föltalálta.

Ugyanis ez történt:

Az asszonyka megfürdött. Ugy uszkaált, mint egy karcu eleven aranyhalacska. Lebontott aranyszőke haja ugy uszott utána, mint egy megázott glória. Kék szemei, mint egy-egy csomó ibolya himbálóztak a viztükör fölött.

Mindennap itt merült bele a kedves alak a hullámokba, melyek édesen körülfojták és összevissza csókolgatták tetőtől talpig. Reszketve szaladgáltak a hófehér karokon és nyakon a víz ezüst csöppjei.

A hüs haboktól rendszeren kipirult arczal ment a kis menyecske haza. Akkor meg a férje csókolgatta. Szóval a csókból soha se fogott ki a kis teremtés.

A nagy melegben természetesen nagyon kellemes volt a hüs hullámok csókjai. Kánikulában voltaképen ezek az egyedüli csókok, amiket az ember legszívesebben elvisel. A hüs hullámok, amiket egy szép asszony teste fölver, illatosak és beszédesek bizonynyal.

(Azért szalad annyi szerelmes legény kielégítetlen szerelmi étvágyában — a viznek, ott lehelvén ki a lelkét.)

S bizonynyal igaza volt az egyszeri nagy festőművésznek. Arra kérte egy király, hogy fesse meg neki azt, ami legszebb az életben.

A festőművész egy pillanatil sem gondolkodott. Hanem oda állt a vászon elé és festett egy — fürdő, gyönyörű asszonykát.

Miután az egyszeri király még fiatal volt — így szólt a festőnek:

— Igazad van barátom, ez a legszebb, de — elevenen.

Persze, persze.

De hogy a tárgyamra, illetve a pletykára térjek — hát egyszerre haloványan ment haza a kis asszonyka — a fürdőből. Alig mert a férje előtt megjelenni. Félnék, tartózkodó, alázatos volt és reszketni is látszott.

A férj észrevette. Mi történt az ő párocskájával? Ugy viseli magát, mint egy bünnös, aki örökké fél, hogy titkát fölfeledek.

Egyszer a férj, egy szerelmi játék alkalmából odavonja ajkához a kis asszonyka bal kezét. A fehér, kövér ujjacskák reszkettek és összehúzódtak, mint a fázó madár körmőcskéi. S ki akarta szakítani hirtelen a kezét a férje kezéből.

— Miért? — kiált a férj s amint a kis hüsös, fehér ujjakat a tenyerébe fekteti, megdöbbenve kiált föl:

— Te asszony, te elvesztetted a — karikagyűrűdet.

— Igen, i . . . gen . . . édes, szepeggett a szegény, megrémült asszonyka.

A férj hátrált, összeugrasztotta a szemöldökeit és valami különös tragikus hangot keresett elő, ezzel szavalván, hogy:

— Asszony, hol vesztetted el a jegygyűrűt?

Hízal kedve, alázatosan húzódtott feléje a kedves, megriadt teremtés:

Leesett az ujjamról a fürdőben.

A férj egy Othello mozdulattal fölemelte a fejét és gogosan így horkantott föl:

— Ugy?!

Egyebet nem mondott, de azt iszonyu tragikusan mondta. Aztán beszaladt az irodába, leült eiszántan, kihúzta a fiókot, amelynek mélyéből egy revolver csöve villogott elő, belenyúlt és kivette az álmoskönyvet.

Lázasan forgatta a lapokat.

— Ah, végre meg van, itt van, sziszegett föl, öklével csapván le az inkriminált czikelyre, mely a „Jóslások“ rovatában így hangzik:

Nr. 13. Karikagyűrűt elveszíteni:

H ü t l e n s é g .

. . . Mint mondják, megindította a — válpöört.

— Csi.

Legujabb.

A király utja.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Leitmeritzből sürgönyzik, hogy a király a gyakorlatok befejezése után visszatért Bécsbe.

A magyar nyelv érdekében.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) A magyar egyesület tegnap tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy megkeresi a fővárosi tanácsot, hogy a német nyelvet, melynek a magyar nemzeti népiskolában helye nincs, a kötelezett tantárgyak sorából töröljék. A választmányi határozat hangsúlyozza, hogy a magyar nemzeti népiskolában idegen szellemet és fölfogást terjesztő német nyelvnek helye nem lehet.

A házalási ügy rendezése.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) A házalási ügy rendezésére a kereskedelmi miniszteriumban törvényjavaslat készült. Pontos rendelkezése a javaslatnak, hogy 5000 lakost meghaladó községeknek joga van a vándoripart egészen eltiltani, vagy bizonyos napokra korlátozni. A házalás szigorú rendőri ellenőrzés alatt fog állani.

Zágráb új polgármestere.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Zágrábból sürgönyzik, hogy a mai polgármester választásnál a kormány jelöltje, Molinszky osztálytanácsos választatot meg 22 szavazattal. Az ellenzék üres szavazócédulákat adott be.

Tamassy József.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Tamassy József állapotja reménytelen, a katasztrófa minden pillanatban beállhat.

Újabb robbanás Párisban.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Párisból sürgönyzik, hogy tegnap este a tözsdényvedben a rue de Colennesben fölrobbant egy 15 ezm. hosszú vasdróttal körülcavart rézcső, melyet a rendőrbiztosság kapuja elé tettek. Kár nem történt. A cső elégetetlen papírost s egy barna masszát tartalmaz, melyet analizálni fognak. Még nincs megállapítva, hogy tényleg bűnös kísérlet forog-e föl?

Öngyilkos osztrák gróf.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Bécsből sürgönyzik: Sternberg gróf, egy osztrák arisztokrata-család fiatal sarja, tegnap vadászfegyverével meglötte magát. Az öngyilkos nem halt meg azonnal, de az orvosok véleménye szerint csak néhány óráig marad még életben. A huszonöt éves fiatal ember képtelenül nagy összegekben játszott a lóversenyeken. A szerencse eleinte kedvezett neki s midőn azt hitte, hogy rendszerei, melylyel játszik, nem hagyja cserben, fokozott hévvel rakta föl ezreseit favorizált lovaira. Operációi szerencsések voltak a budapesti nyári versenyekig. Egyik szerencsétlenségéből a másikba sodorták azok a bizonyos tejhosszak, a melyekkel egyik-másik oktalan állat egy versenyt elvesztett s utoljára már olyan vakon játszott, hogy egyik versenynapon huszezer forintba fogadott egy lóra, hogy győzelme esetén mindössze tizezer forintot nyerjen. Habár a ló két „auf“-fal indult, ezt a versenyt is elvesztette. Így ment ez egészen a nyári versenyek végéig, amikor adóssága a bookmakereknél százötvenezer forintra rugott. Ez összeg miatt nem lett ugyan fizetéképtelenné, de meg kellett kérnie a bookmakereket, hogy ne tegyenek ellene följelentést a jockey-klubnál, mert rövid idő alatt leszámol velük. A följelentés nem is történt meg, mert Walpole és Miller bookmakerek bizton számítottak rá, hogy a család megfizeti a követelésüket.

Olasz-francia barátkozás.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Genuából sürgönyzik, hogy a francia hájoraj élén Reuvier tengernaggyal megérkezett. A radikálisok tüntetve a tengernagynak bokkrétát akartak átnyújtani, de a prefektus tanácsára fölhagytak a tüntetéssel, mi csak más vendégeket sértett volna.

A kolera.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Hamburgból sürgönyzik, hogy hivatalosan is megerősítik a hírt, hogy jelenleg még 1300 kolera halott fekszik eltemetetlenül. Eddig több mint 5000 ember esett áldozatul a járválynak.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Berlinből jelentik, hogy a hatóságok hivatalos hirdetésben akarják publikálni, hogy Berlin járványmentes.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Párisból sürgönyzik, hogy a hivatalos lap kimutatása szerint tegnap 80 kolerabetegedés, 30 haláleset, Páris környékén 32 betegedés, 21 halál, Havreban 27 betegedés, 7 haláleset történt.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Hamburgból sürgönyzik, hogy hétfőn éjjeltől kedd éjfélig 707 kolerabetegedés, 333 haláleset történt. Járvány ismét növekszik. Altonában megszűnt.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Berlinből sürgönyzik: Hir szerint a 13. és 14. hadtest hadgyakorlatainak elmaradására vonatkozó rendeletet holnap teszik közzé.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Berlinből sürgönyzik: A hadsereg rendeleti lapja a császár kabinetrendeletét közli, melynek értelmében a hadgyakorlatok, első sorban a 8. és 16. hadtestnél, elmaradnak. Az illető hadtestek őszi gyakorlatai a hadosztály gyakorlatokkal végzendők. A 8. hadtestnél a tartalékandárok alakítása elmarad. Azoknak az elbocsátandó katonáknak, akik a kolera által inficiált vidékre valók, megengedtetik, hogy egyelőre még a csapatoknál maradjanak.

Közgazdasági táviratok.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Buzát ma jól kínáltak, a vételkekv kedvező, az irányzat nyugodt volt és 40,000 métermázsza kelt el 5—7 és fél krral alacsonyabb áron.

A határidő-üzletben a déli tözsde zárultai a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.36 pénz, 7.37 áru; márcz.—ápr. 7.70 pénz, 7.71 áru; tengeri szept.—oktre 4.83 pénz, 4.85 áru; szept.—októberre —.— pénz, —.— áru; május—juniusra 5.25 pénz, 5.25 áru; zab ősze 5.40 pénz, 5.42 áru; tavaszra (1893.) 5.66 pénz, 5.67 áru; káposzta-repcze szept.—okt.-re 11.25 pénz, 11.35 áru.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) (Délután öt órakor záródnak.)
Buza ősze 7.35—7.37
Buza tav. 7.69—7.71
Tengeri szept.—okt. 4.80—4.82
Uj tengeri szept.—okt. 5.25—5.27
Zab ősze 5.40—5.42
Zab tavaszra 5.66—5.68
Káposzta-repcze 11.30—11.40
Uj káp.-repcze 1893. aug.—szept. 12.25—12.³/₈

Budapesti terménytözsde.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.“ er. t.) Disznózsir 25 forint. Szerb szokvány-szilva október—novemberre 17—17.25 forint, 100 darabos 18.75—19 forint, 85 darabos 20.50—25.75 frttal kelt. Szilvaiz üzlettel. Szesz: Lanyha. Szesz nyers osztalékolt 16—16.50 frton, élesztő-szesz osztalékolt 19.——19.50 forint, szesz, finomított 53.——53.50 frton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktőzsdéről.

Budapest, szept. 7. (A „Sz. N.” e. t.) Az irányzat ma határozatlan volt. Az üzlet a nemzetközi értékekben szilárdan indult, később ellanyhult és nyugodtan zárult. A helyi piac szilárd. A valuták is szilárdultak. A forgalom nem volt jelentékeny.

Utótőzsde o. h. 315.10—315.20, osztrák magyar államvasut 297.25—297.50. 4%-os magyar aranyjárdék 112.—112.02¹/₂.

Budapesti sertésvásár.

Budapest, szept. 7. (A „Szeg. N.” er.) táv.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli sulyban) ————— kr. 2 Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) ————— krig. 3 Fiatal nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 45.—45.50 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. sulyban. 45.—46. krig) Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) 47—49 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronkint 280 klgron felüli sulyban) 42.50—43.— krig. Közép (páronkint 220—280 klgr. sulyban 44.50—45.50 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 47.—49.— kr. — III. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron felüli sulyban ————— kr. Közép (páronkint 250—320 klgron felüli sulyban) ————— kr. Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő sulyban) ————— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) ————— kr. Könnyű (páronkint 240 krig terjedő sulyban) ————— kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 44.—45.— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. sulyban) 44.50—45.50 krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 45—46.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. szept. 5-én volt készlet 136,895 drb, 1892. szept. hó 6-án főlhajtott 2992 drb, 1892. szept. 6-án elszállított 1478 drb, 1892. szept. hó 7-én maradt készletben 138.409 drb. A hizott sertés üzletirányzata: kedvezőbb.

REGÉNYCSARNOK.

Az eltitkolt fiu.

133

— Angol regény. —

Fordította: Tömörkény.

— Igen, én Afton Amy leánya vagyok — szolt Natalie s kevés büszkeség is vegyült a hangjába. Kevéssel ezelőtt még mitsem tudtam az atyámról és a családomról.

— Tudja lady Poldá, hogy milyen rokonságban áll önnel?

— A testvérem! — szolt a fiatal asszony örömsugárzó szemekkel. — Ő maga adta tudtomra az igazságot, az én kedves, jó testvérem.

Az orvos mosolygott.

— Büszke lehet reá, kedves lady Templecombe, mert ő oly tiszta és oly jó, amilyen szép. Örülök, hogy így tisztázódott az ügy. Sokszor éreztem részvétet a rózsahalmi fiatal nő iránt, aki olyan kétségbeesett helyzetbe jutott. Csodálatos, hogy a sors keze folytán ön viselheti azt a rangot, amelyet anyja nem viselhetett s amellét atyja neve viselőjének a neje. Különös dolgok történnek az életben. Nos, kedves lady, én nem kímélem a fáradságot — tette hozzá — hogy megmentsem az ön férjét. Remélem, még sok boldog évet él vele.

Visszatért a gróf ágyához.

— Súlyos beteg miss Wycherly? — kérdezte Natalie, — követve az orvost.

— Heves rázkódás érhet, amely bajt okozhat. Ő ugyan erős természetű, de én semmiről sem állhatok jót. Nem tudom, milyen lefolyású lesz a betegség. Nem engedte meg, hogy az ágyához hívjam lady Poldát. A komornáján kívül egyáltalán senkit sem akar látni.

Néhány perc múlva belépett a házvezetőnő s azon kíváncsi pillantásokból, melylyel a fiatal asszonyt méregette, azt következtette az orvos, hogy Natalie idegen ebben a házban.

Bemutatta neki, mint Templecombe lady s elmondta, hogy a grófot ápolni jött, aki hirtelen megbetegült.

Az éj így telt el. Az asszony segített Natalienek az örködésben, az orvos az öltözőszobában a szófára feküdt, hogy ha kell, azonnal kéznél legyen.

Reggelre a leghevesebb láz tört ki a grófon.

A vad kiáltásokból, amelyeket hallatott, az orvos és Natalie megértették, hogy Rokeval küzdött s ekkor támadt a seb a homlokán.

Az orvos rögtön ki is küldött néhány szolgát, hogy nyomozzák a szökevény komornyikot.

De Roke nem találták meg sehol sem.

A gróf egyik szobájába hozták Natalienek a reggelit. Ezután a férjét a házvezető nő ápolása alatt hagyva, Poldához sietett.

A fiatal hölgy már fölkelt ugyan, de az éj eseményeiről mitsem tudott. Egészen egyedül volt s tárt karokkal fogadta Natalie.

— Te kis szökevény, hol voltál? Alice nénénknél töltötted az éjt? Én pedig azt vártam, hogy ide jöss s nálam alszol.

— Nem lehetett, testvér, Vane nagyon beteg, Roke odalökte egy asztalhoz, megsebesült a fején s most seblázban fekszik. Még engem sem ismert föl. De nézd, mit találtam! — s diadalmasan lebegtette a feje fölött a templom regiszterjéből kitépelt lapot. — Olvasd csak el.

Poldá figyelmesen olvasta át a papírt.

— Örülök rajta tevégetted, Natalie — szolt. — Szóltál Vanenek a tegnapi esti dolgokról?

— Nem, mert már ájultan feküdt, mikor én oda mentem. Mondta neked valaki, Poldá, hogy Alice beteg?

— Alice beteg! — kiáltott föl elsápadva Poldá. — Mi baja?

— Nem tudom. Az orvos nagyon aggódik s nem tudja, fölgyógyul-e?

Poldá izgatottan szolt:

— Hozzá kell mennem! Kedves Alice néném! Miért nem hívtak engem oda rögtön?

Az ajtó felé menve arra kérte Natalie, hogy térjen vissza a férjéhez. Azután gyors léptekkel sietett át a korridoron a másik toronyhoz.

Ahogy a bejáratnál megállott, észrevette Waldemare lordot, aki fel és alá sétált a korridoron.

A halvány, sápadt arc szomorú kifejezése megijesztette.

S miután a zörgetésére nem nyitották ki az ajtót, a lordhoz fordult:

— Oh, lord ur, nem tud valamit Alice néném betegségéről? Hát igazán meg kell halnia?

— Meghalni? — hangzott a marquis szava tompán. — Hiszen nincsen egyéb baja, csak elájult!

— De az orvos kételkedik a fölgyógyulásában!

— Téved, lady Poldá. Bocsásson meg, hogy ellent mondok, de ő nem fog meghalni. Nagyon különösen gondolkozhatik az orvos — s a marquis nevetni akart, de nem sikerült neki. — Wicherly Alice szíve köből van. Meghalni! Bah! Csak afektálja az egész betegséget azért, hogy hagyjam el a házat!

A marquis viselkedése oly csudálatos volt, hogy Poldá visszariadt tőle s újra kopogott az ajtón.

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

K. Miksa. Helyben. Levelét átadtuk a kerületi csendőrpáncsnokságnak, mely bizonyára elégtételt fog önnek szerezni.

Kislottó.

— Szeged, szept. 7.

Prága 69, 66, 50, 12, 68.
Lemberg 54, 48, 82, 44, 76.

Vizállás.

	— szept. 6.		— szept. 7.	
	Méter. 0 felett 0 alatt		Méter. 0 felett 0 alatt	
M.-Sziget	0.28	—	0.28	—
Szatmár	0.10	—	0.10	—
Tokaj	—	0.78	—	0.75
Szolnok	—	0.81	—	0.82
Szeged	—	0.69	—	0.71
T.-Becse	—	0.81	—	0.85
Csongrád	—	1.16	—	1.18
Gyoma	0.33	—	0.32	—
Námény	—	1.04	—	1.12
Arad	—	1.20	—	1.19

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.

Hazánk kedvelt és rendkívül szénsavdús

„Szántói savanyuvize”

kapható

a kutkezelőség által megállapított igen előnyös áron a SZEGEDI kizárólagos raktárban

Vajda Imre és Társa

gyógyáru- és savanyuviz kereskedésükben.

Kapható azonfölül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Kérjünk csak „Szántói fröcscsöt”.

431-40-31

Az „EURÓPA”

uj udvarkertjében

minden vasárnap, kedden és csütörtökön

Erdélyi Náczi zenekara
Báczy Gyula

kitűnő primás vezetése alatt játszik.

815-2-1

Tisztelettel

Juránovics Ferencz

← Ügyes →

asztalos segédek

fényezett- és matt munkákra 664-3-1

azonnal alkalmazást nyerhetnek

Liebe Ernő butor-üzletében Békés-Csabán.

Kerestetik egy lakház,

melyben lakást és nagyobb asztalos-üzletet lehessen alkalmazni, pincze fölötte vagy esetleg földszintes lehet, november elsőől bérbé.

Czím a kiadóhivatalban.

665-1

Ma csütörtökön, szept. hó 8-án

a „Próféta”

diszes udvarkertjében

Murka Gáspár
zenekara

játszik.

Tisztelettel

Ketter Károly.

MINDENKI

által oly nehezen várt, általános közked-
veltségnek örvendező valódi

„MOSCHUS“ SZAPPAN

végre megérkezett és a régi árban: da-
rabja 10 krért tucatzja 90 krért kap-
ható Szegeden egyedüli

Körös Albert

dohány tözsdéjében, a Tisza-szálló mellett.

Elárúsítóknak nagy árkedezmény.

650-5-2

Táncztanítási hirdetemény.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy folyó-
hó 12 én takaréktár-utca, Bávesitz Lőrincz ur házában a

TÁNCZTANÍTÁST

megkezdem,

hol naponta d. u. 5. órától 7-ig és este 8 órától 10-ig oktatást adok.

Értekezhetni velem szóval levél által naponta az iskolámban d. u.

7-8-ig vagy bármely órában lakásomon Lechner-tér 6. sz.

Mágánórákat is elfogadok az illetők lakásán vagy a tánczteremben.

Kegyes pártfogásukat kérve legmélyebb tisztelettel

Krausz Ármin,

655-3.2

helybeli táncztanító.

Hirdetmény.

Van szerencsém a t. földbirtokos és bérlő uraknak becses tudomására
hozni, mikép itt Szegeden ujonan berendezett műtrágya gyáramat megnyitottam
és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a legjutányosabb árkemmellett egy,
az eddig előállított műtrágyákat messze föltülmuló trágyaanyagot az ugynevezett

cs. és kir. szabadalmazott

CONCENTRÁLT és EMELT TARTALMU MARHATRÁGYÁT

bocsájthatok forgalomba.

E trágya magas phosphor és káli tartalmánál fogva bámulatos ered-
ményeket mutat föl.

A mellett a trágyázás oly egyszerű és kényelmes, mikép e trágyát bir-
tokain leendő használatra minden gazdának lelkiismerettel ajánlhatom.

Minták, használati utasítások, árjegyzékek ingyen és bérmentve
küldetnek szét.

620-15-5

Tisztelettel

Schuller Mór.

Bécs 1873.
Érdem-
érem.

Budapest
1885.
Nagy díszokl.

Zágráb
1891.
Díszokl.

Es z é k
1889.
Díszokl.

N.-Palánkán
1887.
Arany-érem.

London
1878.
Díszokl.

Osik József

csász. és királyi kizár. szabadalm.

első szerémi portlandciment- és vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN.

Közponi iroda és rakár: Budapesten V., Rudolf-rakpart 8. sz.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtoko-
sok, községi és egyházi előjáróságok, valamint a n. é. építő-közönség
kényelmére

Felmayer Antal urnál Szegeden,

Maros-utca 24. sz. a. raktárt tartok, hol saját gyártmányu

portlandciment és vízhatlan mész

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható.

Árjegyzékek s magyarazat kívánatra készséggel megküldetik.

P á r i s
1867.
Bronz-érem

Kecskemét
1872.
Ezüst-érem.

Ujvidék
1875.
Arany-érem.

Szeged
1878.
Érdem-érem.

Trieszt
1883.
Arany-érem

Bámulatos hatással bír.

Törvényesen védik.

CZERNY „TANNINGENÉ“

a legjobb ólom nélküli, ártalmatlan és rögtön
ható

hajfestőszer

haj és szakáll, egymint szemöldök festésre, mely-
lyel a legegyszerűbb módon és csak egyszeri
használatnál a haj ugyanazon biztos, szép és
fényes, barna vagy fekete természetes színét
viszanyeri, melylyel az őszülés előtt; a színt
szappannal mosás és gőzfürdő sem változtatja.
Ára 2 frt 50 kr.

Czerny eredeti

keleti „rózsateje“

(Original Orientalische Rosemilch)
bőrnek igen finom, vakító fehérségű és oly

fiatal, friss színt kölcsönöz,

mely más szer által el nem érhető, kitűnő még
májfolt, szepő, bőrpattanás nem szép arcszín
és napsütés ellen, eltávolítja a bőrnek tisztá-
lanságát, minden sárga és barna arcszínét és
egyidejűleg alkalmas minden testrészc. föltéte-
lül ártalmatlan. Ára 1 frt, Balzsamszap-
pan hozzá 30 kr.

CZERNY J. ANTAL,

Bécs, I., Wallfisch gasse 5. sz., a cs. kir. udvari
opera közelében.

Vidéki megrendelések pontosan és
utánvét mellett eszközöltetnek.

Raktár Szegeden:

Barcsay Károly

gyógyszerész urnál.

Aradon: **Éliás Ármin** illatszerezés urnál,
Temesvárott: **Stefan J. Farsay** Apo-
thek zu Mariahilf (Fabrik). **Lugos Vértés**
sasgyógyszertár.

Raktár Budapesten:

Török József gyógyszer-tára

király-utca 12. sz.

Csak akkor valódi, ha **Czerny J. Antal** ne-
vével van ellátva. Sziveskedjék a hirdetést eset-
leges szükségletének fedezése Végett kivágni,
miután ritkán jelenik meg. 208-10-4

A szegedi zsidó hitközség tagjaihoz!

Értesitem az érdekelteket, hogy a község tulajdonát képező

TEPLOMI IMASZÉKEK

bér-beadása

folyó szeptember hó 8-tól kezdve bezárólag szeptember 20-ig tart, a hitköz-
ségi jegyzői irodában, a hivatalos órák alatt.

Régebbi bérlőknek hat napon át vagyis szeptember 16-ig igénybe ve-
hető **elsőbbség** adatik az általuk birt imaszékekre.

Egyuttal értesitem a zsidó hitközség t. tagjait, hogy az **ujévi és**
engesztelő ünnepeken a zsinagógában ugy a férfi templomba, mint
a női karzatra **csakis belépti-jegy előmutatása mellett** lehet
bejutni A férfi és női imaszékek tulajdonosai és bérlői ily belépti-jegyeket
szintén a jegyzői irodában szerezhetnek szept. 11-től szept. 20-ig.

Szegeden, 1892. szeptember hó 6-án.

Neubauer József,

cultus előjáró.

660-3-2

Kartst-márvány, vörös-márvány, vagy homokkőből kész lépcsőzetek bányá áron.

Mindennemü építkezési anyag- és asphalt-vállalat.

Nagy raktár lábatlani román- és lédeczi portland-czementből. Asphalt-
mastic, asphalt-bitumen, asphalt-izoláló lemezek, képfaragó- és alabaster-
fősz, kátrány-papiros, vasgerendák és minden az építkezéshez szükséges anya-
gok raktára

gyári áron.

Csillaghegyi lábatlani czement és a lédeczi portland-czementgyár képviselősege:

MILDNER ALAJOS, Klauzál-tér 3. sz.

284-12-11

Alabaster-, képfaragó-, stuccatur- és trágya-gyepsz gyári áron.